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Bitevní letectvo za WV 
a současnost

Možný soudobý ozbrojený konflikt by by! 
charakteristický vysokou dynamikou bojo­
vé činnosti všech druhů ozbrojených sli. 
Manévrovost značného množství sil na vel­
ké vzdálenosti a velká účinnost palebných 
systémů kladou zvýšené nároky na činnost 
letectva v jeho základním poslání — po 
vybojování nadvlády ve vzduchu — v pří­
mé letecké podpoře bojové činnosti vlast­
ních pozemních vojsk. Za takové situace 
pak může přímo na bojišti i v taktické 
hloubce účinně působit bitevní a vojskové 
letectvo ničením obrněných objektů i živé 
síly nepřítele.

Největší zkušenosti z praktického použi­
tí speciálního druhu letectva určeného pro 
přímou podporu pozemního boje, bitevní­
ho letectva, získali za Velké vlastenecké 
války v bojích proti fašistickému agreso­
rovi sovětští letci. Zrod bitevního letectva 
spadá do počátků druhé světové války, 
kdy byly v Sovětských vzdušných silách 
formovány jeho první útvary. Od začátku 
byly na ně kladeny vysoké požadavky: za­
bezpečit podporu pozemních vojsk ze vzdu­
chu, ničit nepřátelskou bojovou techniku 
i živou silu na bojišti, v prostorech sou­
středění i na pochodu, vést údery na tan­
kové a motorizované proudy, nepřátelské 
letectvo na letištích, štáby a prostředky ve­
lení, obranná zař.zení v opevněných pro­
storech, mosty a přepravy, železniční sta­
nice a vlakové soupravy na nich i veške­
ré přepravy v přifrontovém pásmu.

Sovětský letecký průmysl vyráběl к za­
bezpečení těchto bojových úkolů speciální 
letoun konstruktéra Iljušina, „šturmovik“ 
11-2 od roku 1940, kdy byla zahájena jeho 
sériová výroba. Výkonný a v přízemních 
výškách dostatečně obratný pancéřovaný

jednoplošník (původně jednomístný], s pa­
třičnou výzbrojí, stal se nejúspěšnějším 
bitevním letounem druhé světové války. 
V žádné z tehdejších kapitalistických ar­
mád se neobjevil kvalitativně srovnatelný 
letoun, určený к přímé podpoře pozemního 
boje. Činnost pancéřovaných německých 
letounů Henschel HS 129B byla proti hro­
madnému úspěšnému používáni sovětských 
11-2 pouhou epizodou. Dokazují to 1 výrob­
ní parametry. Vedle 859 Henschelů bylo 
vyrobeno celkem 36 163 kusů „šturmovi- 
ků“ 11-2. Velení sovětského letectva jako 
jediné na světě jíž za druhé světové války 
důsledně propracovalo taktiku součinnosti 
bitevních letounů s pozemními vojsky a 
technickým vylepšováním dosáhlo na svou 
dobu optimálního takticko-technického sta­
vu bitevního letounu, v pravém slova 
smyslu vzdušného tanku. Po zařazení pa­
lubního střelce s pohyblivým kulometem 
na záď pilotní kabiny byl odstraněn původ­
ní nedostatek zranitelnosti ze zadní polo- 
sféry při útoku stíhacích letounů nepříte­
le. V průběhu získávání bojových zkuše­
ností se dále zdokonalovala 1 palubní vý­
zbroj bitevního letounu, tvořená kulomety, 
kanóny, reaktivními střelami a protitanko­
vými pumami i granáty proti živé síle ne­
přítele. Střely postupně zavedeného palub­
ního kanónu ráže 23 mm pak již probíje­
ly pancéřováni zádě a horní části lehkých 
německých tanků. Velmi účinná byla sou­
časná palba z kanónů s odpálením reak­
tivních střel [raket] na pozemní cíle. Tak­
tické požadavky předurčovaly směr vývoje 
a dalšího zdokonalování letecké techniky 
i palubní výzbroje a výstroje. Zdokonale­
né bojové možnosti letounu pak přímo de­
terminovaly propracování způsobů bojové 
činnosti bitevních letounů.
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Taktika bitevního letectva prošla ve Vel­
ké vlastenecké válce svým vnitřním vývo­
jem. Bojové vlastnosti letounu 11-2 daly zá­
klad taktice bitevního letectva, které vy­
užívalo ke svým bojovým manévrům ma­
lých výšek. Účinnost jeho úderů vyvolala 
u nepřítele novou organizaci a zavedení 
účinnějších způsobů obrany na předpoklá­
daných směrech příletu bitevních letounů 
11-2 v přízemních výškách. Umísťoval do 
těchto prostorů mohutné prostředky к och­
ranné přehradně palbě. К tomu využíval 
všechny dostupné palebné prostředky včet­
ně minometů, ohňometů, protitankových 
pušek a fugasů. Zpětně to vyvolalo změnu 
taktiky bitevních letounů v rozpracování 
nových metod plnění bojových úkolů, zvý­
šení přesnosti palebných úderů a zdokona­
lení způsobů boje s prostředky PVO nepří­
tele. Novinkou v metodice bojových úkolů 
bylo zvětšení výšky pro bombardování, 
zvládnutí střemhlavých útoků a změny bo­
jového řádu bitevního letectva, což celko­
vě výrazně zvýšilo efektivnost bitevních 
úderů. Bombardování i střelba se uskuteč­
ňovaly za šikmého střemhlavého letu z výš­
ky 900 až 700 metrů v rozevřené bojové 
sestavě jedním, nebo dvěma nálety. Při 
druhém náletu bylo již obyčejně nutné 
překonávat silnou palbu PLD nepřítele. 
Proto byly plánovitě vyčleňovány skupi­
ny bitevních i stíhacích letounů (z dopro­
vodu) к jeho umlčení. Proto činnosti stíha­
cích letounů nepřítele se při opakovaném 
bombardování z kruhu využívalo součin­
nostní palby za sebou letících letounů. 
Umlčení PL prostředků nepřítele bylo úko­
lem předsunuté skupiny bitevních letou­
nů těsně před příletem hlavní úderné sku­
piny do prostoru cíle, kdy doprovodní stí­
hací letouny „čistily“ vzdušný prostor. Na- 
základě praxe bojového použití vznikly 
skupiny různého taktického použití bitev­
ního letectva. Vedle již jmenovaných sku­
pin se vytvářely skupiny doplňkového prů­
zkumu — dvojice, či roj bitevních letounů, 
které označovaly cíl po jeho zjištění sho­
zem značkovacích pum. Jindy se ze sesta­
vy úderné skupiny vyčleňovala dvojice le­
tounů, která následovala skupinu mimo je­
jí bojovou sestavu a byla určena к posílení 
bojového úsilí v samotném průběhu boje. 
Zasahovala však i v době napadení hlavní 
skupiny nepřátelskými stíhacími letouny. 
Nenadálosti svého útoku vnesla do vzduš­
ného boje se stíhacími letouny prvek 
útočnosti bitevních letounů.

Od léta roku 1943 ovlivnila další rozvoj 
taktiky bitevních letounů skutečnost, že 
Sovětské vzdušné síly vybojovaly strategic­
kou nadvládu ve vzduchu. Bitevní letouny 
se stále častěji zúčastňovaly nejen Činnos­
ti na bojišti, ale také ničení železničních

přeprav, přepadů letišť nepřítele i volného 
lovu. Taktika se dále zdokonalovala opti­
malizací použitých sil podle charakteru cí­
le (např. úderná skupina 4 až 6 bitevních 
letounů, krytých rojem stíhacích letounů), 
používáním 250kg pum apod. Základním 
způsobem útoku se osvědčil přílet na cíle 
ze směru slunce ve výšce 1000 až 1100 
metrů, s následným prudkým skluzem, při 
kterém byl z výšky 700 až 600 metrů cíl 
ničen reaktivními střelami a kanónovou 
ра'.Ьэи a z výšky 400 až 300 metrů bom­
bardováním. Jestliže st hací letouny vlast­
ní ochrany nebyly vázány dotírajícím ne­
přítelem, zapojovaly se do útoků na po­
zemní cíle střelbou ze svých palubních 
zbraní.

Za složitých meteorologických podmí­
nek, které znemožňovaly manévr velkými 
skupinami, při důsledném systému včas­
né výstrahy nepřítele a nemožnosti skryté­
ho proniknutí nad jeho území, ale také při 
ničení důležitých malorozměrných cílů, 
nevyžadujícím větší počet letounů, se široce 
používalo činnosti jednotlivých letounů a 
nevelkých skupin na zásadách volného lo­
vu.

Ve druhém období Velké vlastenecké vál­
ky přineslo zavedení protitankových pum 
s kumulativním účinkem další zvýšení 
účinnosti boje proti tankům. Poprvé byly 
prakticky použity v bitvě и Kurska v létě 
roku 1943. Letoun 11-2 nesl 220 těchto proti­
tankových pum (PTAB) )o)váze 2,5 až 1,5 kg 
schopných pokrýt plochu kolem 300 m2. 
Puma při dopadu na tank probíjela jeho 
pancíř, silou výbuchu ničila jeho osádku, 
tank začal hořet a byl zcela vyřazen z bo­
je. Účinnost protitankových pum a zavede­
ní dokonalejšího zaměřovače ve svém sou­
hrnu znamenaly, že útoky bitevních letou­
nů 11-2 se tím staly 2 až 3krát účinnější, 
než při používání dosavadních leteckých 
pum.

Postupně se v taktice bitevního letectva 
přecházelo od bojové činnosti malých sku­
pin к vedení soustředěných úderů, hro­
madných náletů letek a pluků- V útočných 
operacích roku 1943 se zvětšila palebná sí­
la a rozšířilo pásmo bojového nasazení do 
celé taktické hloubky obrany nepřítele. 
V závěrečném období války se v podmín­
kách udržení vybojované vzdušné nadvlá­
dy taktika bitevního letectva dále zdoko­
nalovala. Členěná bojová činnost v sestavě 
bitevních leteckých pluků se střídala sve­
dením hromadných úderů bitevních letec­
kých divizí a celých sborů. Plně bylo vy­
užíváno takticko-technických možností bi­
tevního letounu i nové výzbroje, což spolu 
s bojovými zkušenostmi létajícího personá­
lu podstatně zvýšilo efektivnost bitevních
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úderů v závěrečných bojích druhé světové 
války. Přispěl к tomu i nový, dokonalej­
ší typ osvědčeného letounu s označením 
11-10, který měl větší rychlost a manévro- 
vest i větší palebnou sílu.

Bitevní letectvo bylo v rámci Sovětských 
vzdušných sil na konci války neodmysli­
telnou součástí zabezpečení pozemního bo­
je. U tehdejších západních spojenců byly 
přejímány sovětské zkušenosti z činnosti 
bitevního letectva. Britské letectvo sice mě­
lo „letouny pro spolupráci s armádou", by­
ly to však taktické pozorovací letouny při­
způsobené nejvýše к bombardování živé sí­
ly nepřítele malými pumami, nebo využí­
valo stíhací letouny к ostřelování nepřátel 
ských vojáků. Americké armádní letectvo 
mělo kategorii útočných letadel A (At­
tack), to však byly spíše lehké bombardo­
vací letouny. Až úspěchy reaktivních střel 
používaných sovětskými letci inspirovaly 
i západní zbrojaře к napodobení. Nejprve 
byly vyzkoušeny proti lodím, pak je v létě 
roku 1943 dostaly stíhací bombardovací 
letouny, aby v září uskutečnily Hurricany 
první útok raketami na stavidla dopravní­
ho kanálu v Holandsku. Teprve rakety 
britských a amerických letounů udělaly po 
vzoru sovětských bitevních letounů ze stí­
hacích a lehkých bombardovacích letounů 
bitevní letouny, které účinně zasahovaly do 
pozemních bojů.

Kategorie bitevního letectva měla své 
pevné místo i v poválečné etapě výstavby 
našeho vojenského letectva. V padesátých 
letech vyráběl náš letecký průmysl licenč­
ní bitevní letouny 11-10 s československým 
kódovým označením B-33 nejen pro zabez­
pečeni letounového parku vlastní bitevní 
letecké divize, ale i pro vývoz do spřátele­
ných zemí.

Přechod na proudovou leteckou techniku 
a rozvoj prostředků PVO však přispěl к to­
mu, že tento osvědčený typ vrtulového pan­
céřového bitevního letounu postupně mo­
rálně i fyzicky zastaral. Byl však již ne­
smazatelně zapsán v historii letectví i le­
tecké války. Svou bojovou labutí píseň 
předvedl úspěšným zásahem proti americ­
kým agresorům v korejské válce (1950 až 
1953), která však zároveň zaznamenala 
masové bojové zasazení moderních proudo­
vých letounů. V podmínkách CSLA dožívalo 
bitevní letectvo vyzbrojené letouny B-33 
(11-10) až do konce padesátých let. V tu 
dobu se zásadně změnil i charakter bojo­
vého letectva přechodem na proudovou 
techniku, zavedením ZHN do výzbroje a 
výcvikem vojsk za podmínek jejich použití. 
Zvýšené požadavky na podporu pozemního 
boje zabezpečovaly nadále nové prostředky 
v podobě proudových stíhacích bombardo­
vacích letounů.

Zkušenosti z lokálních válek ve Vietna­
mu 1 v arabském světě ukázaly, že se zvý­
šila úloha letectva při podpoře útočných 
i obranných operaci pozemního vojska. 
Hromadné používání vrtulníků a nadzvuko­
vých proudových taktických stíhacích le­
tounů druhé generace zabezpečovalo úde­
ry na prostory soustředění vojsk a bojové 
techniky, palebná postavení dělostřelectva 
a minometů, tanky, dopravní prostředky, 
místa nakládání a vykládání a na vojska za 
přesunu. Byly zasazovány malé skupiny 
letounů, ale také vedeny mohutné soustře­
děné údery ze středních výšek a při slabé 
PVO nepřítele v prostoru cíle i opakované 
nálety. К eliminování účinné PVO byly vo­
leny větší výšky taktických manévrů nad 
bojištěm,, zkrácení doby nad cílem anebo 
přenesení bojového úsilí na noční údery. 
Bojová praxe ověřila, že však současný 
pozemní boj potřebuje к účinné podpoře 
speciální bitevní letoun pro použiti v pří­
zemních výškách, schopný rychlých bojo­
vých manévrů a obratů s mohutnou paleb­
nou silou působení na pozemní cíle.

I v letectvu armád států Varšavské 
smlouvy se odrážely v praktických změ­
nách přímé zkušenosti z bojů v lokálních 
válkách. Původní bitevní letouny byly své­
ho času nahrazeny stíhacími bombardéry 
Su-7, později letouny MiG-23 s měnitelnou 
geometrií křidla a typem Su-22 M4. Dneš­
ní obdobou legendárního bitevního letounu 
11-2 je bitevní podzvukový pancéřovaný le­
toun Su-25K, který je schopen efektivně za­
sahovat do pozemního boje.

Současná renesance bitevního letectva 
byla vyvolána konkrétními požadavky po­
zemního boje a umožněna prudkým rozvo­
jem speciálních typů letecké techniky, 
zbraňových, naváděcích a kontrolních sy­
stémů, které tvoří palubní vybavení dneš­
ních bitevních letounů, charakterizovaných 
vysokou manévrovostí a obrovskou bojovou 
účinností. Požadavek maximální vzdušné 
podpory pozemního boje se tedy dnes za­
bezpečuje na osvědčených zásadách a 
principech ověřených sovětským bitevním 
letectvem za Velké vlastenecké války, zná­
sobených vědeckotechnickým pokrokem do 
dnešní podoby bojových vrtulníků vojsko­
vého letectva, speciálních bitevních le­
tounů taktického letectva a stíhacích bom­
bardovacích letounů. Zvýšený taktický do­
let bitevních letounů umožňuje jejich čin­
nost do celé taktické hloubky obrany ne­
přítele.

Zkušenosti z bojů v Libanonu a na Mal­
vínách zdůrazňuji prudký růst významu a 
úkolů radioelektronických a optoelektro­
nických prostředků. Proto i dnešní bitevní 
letoun musí být jimi vybaven a schopen
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tato zařízení nepřítele identifikovat, zamě­
řit a zničit. Vyčleňují se pro to skupiny ni­
čení PL raketových kompletů a radiolokač- 
ních stanic. Bitevní letectvo by mělo ope­
rovat hlavně v malých skupinách a pří­
zemních výškách s využitím radarových 
stínů terénu, prostorově i výškově členit 
vlastní bojové sestavy, zvyšovat sílu do­
provodných skupin a maximálně využívat 
všechny prostředky radioelektronického 
boje к rušení prostředků nepřítele. Pro 
podporu pozemního boje se vytvářejí smí­
šené bojové sestavy při zachování odpo­
vědnosti stíhacího letectva za bezpečnost 
úderné skupiny. Pro přiblížení к cíli se 
maximálně využívá přízemního letu a vhod­
né konfigurace terénu, uskutečňuje krát­

ký a rychlý manévr s výskokem na nále­
tový směr a po zničení čile (odpaluj se 
obdobně odpoutá protiraketovým manév­
rem a za vzdušného krytí stíhacími letou­
ny v podmínkách vlastní vzdušné nadvlá­
dy.

Hlavní zásady a metody boje dnešního 
bitevního letectva jsou aplikaci osvědče­
ných forem bojové činnosti bitevních le­
tounů druhé světové války (k nimž se řa­
dí i boj našich bitevních letounů v ostrav­
ské operaci), rozvíjených na základě po­
znatků z lokálních válek a v podmínkách 
současného stavu rozvoje letecké bojové 
techniky, nových zbraňových systémů a 
používaných palebných kompletů.
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^Р »а °СН0В6 оп“-та, полученного в ходе КШУ Палцат-86, разбирает проблематику 
подготовки и ведения оооронительнои операции в начальном периоде войны. Уделяет 
основное внимание подготовке командиров и штабов к этой деятельности, к плани­
рованию операции и к практическим действиям по управлению на местности.

Полковник Милош По к
Новый элемент в управлении войсками
Статья обобщает полученный опыт по использованию вычислительной техники для 
засекреченной передачи данных, особенно формализованных боевых документов. 
Указывает выгоды этих документов, особенно скорость их передачи. "

Полковник Карел Куба
Опыт по реальным действиям войск в ходе фронтового КШУ Палцат-86
Автор разбирает некоторый опыт по реальным действиям войск в тактическом звене 
с основным вниманием к боевому слаживанию подразделений, организации и осу­
ществлению маршей на оольшие расстояния, вводу дивизии в бой после выдвижения 
из глуоины и к действиям командиров низших звеньев управления.

Полковник Ян Папрчка
Некоторый опыт из подготовки и ведения РЭБ
Автор разбирает некоторый опыт, полученный в ходе КШУ Палцат-86, из области 
I ЭЬ. Особое внимание уделяет: подготовке замысла учения и его розыгрышу, реаль­
ной имитации воздействия средств поставки помех противника радиоэлектронным 

совершенствованию системы управления РЭБ с использо- 
ваниемэвм „ПО 1 АС при планировании уничтожения радиоэлектронных объектов 
противника и поставки им помех.
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Полковник Карел Адам, кандидат философских наук, доцент
Данные из развития военного искусства в локальных войнах
Автор статьи объясняет понятие, содержание и особенность локальной войны. При­
водит примеры ее ведения и роль отдельных родов войск в ней. Обобщает получен­
ный опыт, осооенно из области РЭБ, применения ПТУРС, танков и ВВС
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Автор разбирает важную и актуальную проблематику обеспечения современных опе­
раций ГСМ. Далее обобщает некоторые принципиальные идеи обмена мнениями на 
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